Tájékoztató a hely iparűzési adóról
Adóköteles Barbacs Községi Önkormányzat illetékességi területén állandó vagy ideiglenes jelleggel végzett vállalkozási tevékenység.

Barbacs Község Önkormányzatának a helyi adókról szóló 8/2015.(XI.30.) önkormányzati rendelete szerint az állandó jelleggel végzett tevékenység esetén az adó évi mértéke az adóalap 2 %-a.
Ideiglenes jelleggel végzett iparűzési tevékenység esetén az adó mértéke naptári naponként 5000,-Ft, mely a 31.naptól fizetendő.

Az adózó a helyi iparűzési adóbevallási kötelezettségét a Barbacs Községi Önkormányzat honlapjáról letöltött nyomtatványon teljesítheti.

A bevallást a naptári évvel azonos üzleti éves adózónak május 31-ig kell benyújtani.
A bevallások elektronikus fogadása adóhatóságunknál nem biztosított,ezért azokat továbbra is kitöltve, aláírva, postai úton vagy személyesen kell eljuttatni adóhatóságunkhoz. 

A helyi iparűzési adó fizetési kötelezettségét a Barbacs Községi Önkormányzat Helyi iparűzési adó: 11737069-15370127-03540000 számú számlájára teljesítheti.
A tételes KATA hatálya alá tartozó vállalkozónak az iparűzési adót tételes adóalap szerinti módszerrel kell teljesíteni (székhely,telephely szerinti önkormányzatonként 2,5-2,5 millió Ft), évente 2 részletben.

Barbacs, 2017. április 6.
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